Zadania z Informatora maturalnego
| Wykorzystanie i tworzenie informacji
PrzvEkladowe zadania (poziom podstawowy):
1. Diagram przedstawia wyniki ankiety, w ktore) ankietowam odpowiedzieli na pytanie, jakie
napoje pya muedzy posilkanu. Ankietowam wybierali tylko jeden z czterech rodzajow

Napojow.

Na podstawie informac)i przedstawionych na diagramie oblicz:
*  1ile procent badanych 0sob pije soki owocowe lub wode mineralna,
*  ile procent badanych osob nie pije owocowych napojow gazowanych,
. ile procent badanych osob nie pije sokéow warzywnych 1 nie pije wody mineralnej.

2—n

=

2. Dany jest ciag (a, ) okreslony wzorem a, =(—1)"

47 -3. [3 ]
3. Przedstaw —3_1 w postact neskracalnego utamka zwyklego.
=
2
4. Podaj nuejsca zerowe funkceji okreslonych dla wszystkich liczb rzeczywistych x:
) =x(x+2), g@)=(x-5)(x+2), ~hx)=(5—2x)(2x+1).

dlan=123_. Oblicza,. a

5.0blicz a—b, gdy a=sin*a—cos*a, b=1-4sin" @cos’ a dla a =60".

6. Wskaz rownanie okregu o srodku w punkcie S =(-1,2) 1 pronueniu r=a2:
a) (_r+1]1+{_v—2}2=2,
V2,

& (x=1Y+(y+2) =2,

b) (x+1) +(y-2)

d) [_:;:+1'j1 —(__}1—2}1 =12



Przykladowe zadania (poziomn rozszerzony):

7. Oblicz (\/z—ﬁ —J2+J§]

-

8. Miary dwoch katow trojkata wynosza % ' % Oblicz muare trzeciego kata. Odpowiedz

podaj w stopmiach.
9.Dane jest réwnanie sinx=a°+1, z niewiadoma x. Wyznacz wszystkie wartosci
parametru a . dla ktorych dane rownanie nie ma rozwiazan.

[x+5 dla x<-5
10. Funkcja fjest okreslona wzorem f(x)=<—x+2 dla —5<x<5.Miejscanu zerowymi
x—6 dla xz5

te] funkeji sa liczby

a) —5,2,6.
b) 2.6
) =5,2.
& 52,6

Il Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji
Przykladowe zadania (poziom podstawowy):

1. Na os1 liczbowej zaznaczono przedzial 4 zlozony z tych liczb rzeczywistych, ktorych
odleglos¢ od punktu 1 jest mewieksza od 4,5. Przedzial 4 przesumeto wzdluz os1 o 2
jednostki w kierunku dodatmim, ofrzymujac przedzial B. Wyznacz wszystkie hiczby
calkowite ktore naleza jednoczesnie do 4 1do B.

2. Rozwiaz réwnanie x+x° =1+Xx".

3. Oblicz najwieksza 1 najmniejsza wartos¢ funkejn f(x)=2x"—4x+11 w przedzale
A={(0.4).

4. Pan Kowalsk: planujac wyjazd na wakacje letnie w nastepnym roku postanowil zalozyc
lokate, wplacajac do banku 2000 z! na okres jednego roku. Ma do wyboru trzy rodzaje
lokat:
= lokata A —oprocentowanie w stosunku rocznym 5%, kapitalizacja odsetek po roku,
= lokata B — oprocentowanie w stosunku rocznym 4 8%, kapitalizacja odsetek co pol

roku,
= lokata C — oprocentowanie w stosunku rocznym 4 6%, kapitalizacja odsetek co kwartal.
Ocen, wykonyac odpowiednie obliczenia, ktora lokata jest najkorzystmiejsza dla Pana
Kowalskiego.

5.W ftrojkacie rownoramuennym ABC. w kitorym |AC'| =|BC|= 10em, wysokosc
poprowadzona z wierzcholka C jest rowna 5 cm. Oblicz nuary katow tego trojkata

Odpowiedz podaj w stopniach.



6. Ostrokatny trojkat rownoranuenny 4BC o podstawie 4B jest wpisany w okrag o srodku 5.
przy czym kat S48 ma nuare 40° . Oblicz nuare kata CAB.
7. Oblicz odleglosc punktu A od srodka odcinka BC, gdzie
A={13), B=(47). €23}
8. W gramastostupie czworokatnym prawidlowym przekatna o dlugosei m jest nachylona do
plaszczyzny podstawy pod katem o Wiadomo, ze smnea =02 . Wyznacz objetosc tego

graniastoshupa.

9. O zdarzemach losowych 4 1 B wiemy ze: P(4)=—. P(B)=

g | bt
| 1

P(AUB)= % Oblicz:
a) P(4nB),
b) P(A\B).
10. Na podstawie fragmentu wykresu funkeji kwadratowej f(x) wskaz ktore zdanie jest
prawdziwe.

i1.%)

A

a) Miejscami zerowymi funkeji sa liczby: —2 oraz 4.
b) Funkcja jest rosnaca w przedziale (—2.4) .
c) Funkcja przyjmuje wartoscit wieksze od zera dla x<1.

d) Zbiorem wartosc1 funkej1 jest przedziat (—=0,9).

Przykladowe zadania (poziom rozszerzony):
11. W kolejce do kasy biletowej ustawily sie cztery dziewczynki 1 pieciu chlopeow. Liczba
wszystkich mozliwych ustawien osob w te) kolejce wynosi
a) 41+ 51
b) 9L
c) 45
d) 4151

12. Rozwiaz rownante log, (log, (log, x))=0.



13. Funkcja f jest okreslona wzorem f {x}z%—l dla wszystkich liczb rzeczywistych
X+

¥ =—1. Rozwiaz nieréwnosé f(x)> f(2—x).

14. Narysuy wykres funkej fokreslone; w przedziale (:—d._ 2) wzorem
a) f(x)=2"-1, B f(x)=2"".

15. Pole wycinka kola o promuenin 3cm jest rowne 2 em?’. Oblicz miare tukowsa kata
srodkowego tego wycinka.

16. Punkty A=(11), B=(5,5), C=(3.5) sa wierzcholkani trapezu rownoramiennego
ABCD miebedgcego rownoleglobokiem, w ktorym 4B || CD.
a) Wyznacz rownanie osi symetri tego trapezu.
b) Oblicz pole tego trapezu.

17. Na okregu zaznaczono szes¢ roznych punktow. Ile roznych wielokatow wypuklych
o wszystkich wierzcholkach w tych punktach mozna narysowac?

18.Dla  jakich  wartosect parametru m reszta z  dzielema  wielomuanu

7 —mx” +(m—2)x" + 2x+m” -2 przez dwumian x—1 jest réwna 3?
19. Wyznacz rownanie okregu o srodku 4=(2.3), stycznego do proste; o rownaniu

x—2y+1=0.
Il Modelowanie matematyczne

Przyvkladowe zadania (poziom podstawowy):

1. Dany jest prostokat o bokach a4 1 b. Zmmniejszamy dlugosé boku a o 10% oraz zwiekszamy
diugosc boku b o 20%.
a) O ile procent zwigkszy sie pole tego prostokata?
b) Wyznacz dlugosc boku b, dla ktorej nowy prostokat bedzie mmal taki sam obwod jak

prostokat wyjsciowy, jesh wiadomo, Zze bok a ma dlugosc 30 em.

2. Liczbe 42 przedstaw w postact sumy dwoch skladnikow tak, by réznica ich kwadratow

byla rowna 168.

3. Dla kazdej liczby rzeczywistej b réwnanie y=—x°—bx+2 opisuje pewny parabole

e | =

Wyznacz wszystkie wartosci parametru b, dla ktorych wierzcholek paraboli lezy nad
os1a Ox.
4. Punkt B=(-19) nalezy do okregu stycznego do ost Ox w punkcie 4=(2.0). Wyznacz

rownanie tego okregu.

th

_Strzelajac  do tarczy pewien strzelec wuzyskuje co najmnie; 9  punktow
z prawdopodobienstwem 0,5, a co najwyze] 9 punktow z prawdopodobienstwem 0,7.
Oblicz prawdopodobienstwo, ze ten strzelec uzyska dokladnie 9 punktow.



6. Dlugos¢ ramiemia BC trapezu prostokatnego jest dwa razy wieksza od rozmey dlugosci
jego podstaw. Kat ABC ma nuare

a) 307 D C

b) 45

c) 60°.

d 75. P #

Przyvkladowe zadania (pozion rozszerzony):

7. Niech 4 bedzie zbiorem wszystkich liczb x, ktore spelmiaja rownosc |x—1|+|x—3| =2
Niech B bedzie zbiorem wszystkich punktow na osi liczbowey, ktorych suma odleglosc: od
punktow 4 1 6 jest niewieksza miz 4. Zaznacz na osi liczbowe) zbiory 4 1 B oraz wszystkie
punkty, ktore naleza jednoczesnie do 4 1do B.

.

. 3 ’ : . N —— s B —
8. Przedzial [—;1 U] jest zbiorem wszystkich rozwiazan mierownosci — < m z niewiadoma
2 x

x . Oblicz m .

9. Rozpatruyjemy wszystkie prostokaty o polu rownym 6, ktorych dwa sasiednie boki zawarte
sq w osiach Ox 1 Oy ukladu wspoélrzednych. Wyznacz rownanie krzywe) bedace) zbiorem
tych wierzcholkow rozpatrywanych prostokatow, ktore mie leza na zadne) z osi ukladu
wspolrzednych. Narysy) te krzywa.

10. Miary pieciu katow tworza ciag arytmetyczny. Drugun wyrazem tego ciagu jest 1507,
a czwartym 270" . Oblicz sume sinusow tych pieciu katow.

11. Dane jest réwnanie x° +(3m—2)x=-m—2 z niewiadoma x. Sformulyj warunki, jakie
pownuen spelniac parametr m, by to rownanie nualo dwa rozne pierwiastk:, ktorych suma
odwrotnosci jest dodatnia.

12. Wyznacz pierwsze frzy wyrazy ciagu geometrycznego wiedzac, 7ze sa one dodatme, ich

suma jest rowna 21 oraz suma ich odwrotnosci jest réwna i

13. Z szuflady, w ktorej znajduje sie 10 roznych par rekawiczek wybieramy losowo cztery
rekawiczki. Opisz zbior wszystkich zdarzen elementarnych, a nastepme oblicz
prawdopodobienstwo zdarzen:

A —wsrod wylosowanych rekawiczek nie bedzie pary,
B —wsrod wylosowanych rekawiczek bedzie dokladme jedna para.
IV Uzycie i tworzenie strategii

PrzvEkladowe zadania (poziom podstawowy):
. . . ' . - - ine 3 6
1. Podaj przyklad liczb catkowitych dodatnich a 1 b, spelniajacych nierdwnoscé = < % < =

2. Stosujac wzory skroconego mnozenia rozléz na czynniki wyrazenie 1—a” +2ab—b”



3. W ciagu arytmetycznym (a,) dane sa wyrazy: a; =4.a, =19. Wyznacz wszystkie
wartosci #1, dla ktérych wyrazy ciagu (a, ) sa mniejsze od 200.

4. Liczby dodatnie a, b, ¢ spelniajg warunek: log, c=1log; b=1log, a=2_ Oblicz Jabc .

5.Ile punktéw wspdlnych ma okrag o rownaniu x° +(y— 3 =6 z prosta o rownamu
3x+y—15=07

6. Zbiorem wartoéci funkcji kwadratowej g jest przedziat (- o, 5). a zbiorem rozwiazan
merownosci g(x) >0 jest przedzial (2, 8). Wyznacz wzor funkeji g

7.Rozwigz rownanie (2x+1)+(2x+4)+(2x+7)+..+(2x+28)=155, jesli wiadomo,
ze skladniki po lewej stronie sa kolejnynu wyrazanu pewnego ciggu arytmetycznego.

; : : ; o . dcosa—3sina
8. Wiedzac, ze a jest katem ostrym 1 tgar = 2, oblicz wartos¢ wyrazema

Jcosa+Ssing
9. Dany jest trojkat prostokatny 4ABC o przeciwprostokatne] 4B, taki 7ze sin<«BAC=03

1

A{“| =7 . Oblicz pole kotla opisanego na tym trojkacie.
10. W ukladzie wspolrzednych na plaszezyZzme zaznaczono punkty 4=(2.0) 1 B=(4,0).

Wyznacz wszystkie mozliwe polozema punktu C. dla ktorych ABC jest trojkatem
rownoramiennym o podstawie 4B 1 polu réwnym 3.

11. Rzucamy trzy razy symetryczng szescienng kostka do gry. Opisz zbior wszystkich zdarzen

elementarnych, a nastepnie oblicz prawdopodobienstwo, ze w kazdym rzucie liczba oczek

bedzie wieksza od numeru rzutu

Przvkladowe zadania (poziom rozszerzony):
12. Wyznacz wszystkie wartoéci parametru p, dla ktérych réwnanie |x—2|+|x+3|=p

ma dokladnie dwa rozwiazania.

Ja:—6c3+9 +sja1—4a+4
3i—a a—2

13. Wykaz, ze dla a =(2. 3) zachodz1 réwnos¢

=2

14. Dane jest rownanie x~ +bx+¢ =0 z niewiadoma x. Wyznacz wartosc1 b oraz ¢ tak,

by byly one rozwigzaniami danego rownania.
15. Dane sg funkcje limowe g 1 /i okreslone wzoranu: g(x)=ax+d 1 h(x)=bx+ta.

Wiadomo, ze funkcja g jest rosnaca. a funkcja # malejaca.
a) Wryznacz pierwszg wspolrzedna punktu przeciecia wykresow tych funkeji
b) Oblicz liczby a 1 b wiedzac, ze wykresy funkcji g 1 # sg prostymu prostopadbyma,
a punkt ich przeciecia lezy na osi Ox.
16. Dany jest ciag (a,) majacy te wlasnosé, ze dla kazde) liczby naturalnej » suma

11 poczatkowych wyrazow tego ciggu jest rowna %{?nl—n]_ Oblicz dwudziesty wyraz

tego ciggun. Wykaz, ze (a, ) jest ciggiem arytmetycznym.



17. Proste zawierajace ramiona BC 1 D4 trapezu 4 5CD przecinaja sie w punkcie 5. Dane sa:
|AB| =6, |C‘D| = 2 oraz obwod trojkata SCD rowny 4/18 . Oblicz obwod trojlkata S4B,

18. W pewnym trapezie katy przy dwoch przeciwleglych wierzcholkach maja miary o oraz
90" + & . Jedno z ramion tego trapezu ma dlugoscé ¢ Wyznacz roznice dlugosci podstaw
tego trapezu.

19. Czworokat 4ABCD jest wpisany w okrag. Dane sa |BC|=a? |CD|=E}. |efDA_B|=cr_
Wyznacz dlugosé przekatne) 8D,

20. Podstawa ostroshupa 4BCDS jest kwadrat 4BCD o boku dlugosci 4 Odcinek DS jest
wysokoscia ostrostupa 1 ma dlugose 6. Punkt Af jest srodkiem odcinka DS. Oblicz pole

przekroju ostrostupa plaszezyzng BCM.
21. Ze zbioru liczb {1, 2, .2n+5} wybleramy jednoczesmie dwie liczby. Na ile sposobow

mozemy to zrobi¢, tak aby otrzymac dwie liczby takie, ze:
a) 1ich roznica bedzie liczba parzysta.
b) suma ich kwadratéw bedzie liczba podzielna przez cztery?
22. Narysuj przekroj rownolegloscianu plaszezyzna POR.
F

o

fmm o ———————

23. Wiedzac, ze dla pewnego ciagu geometrycznego (a,) o wyrazach dodatmich prawdziwa

jest réwnosé S, =5-5., oblicz iloraz tego ciggu. Symbol S, oznacza sume

n poczatkowych wyrazéw ciagu (a, ) -
V Rozumowanie i argumentacja

Przykladowe zadania (poziom podstawowy):

1. Wiadomo. ze 1.5849 jest przyblizeniem liczby 10”7 z zackragleniem do 4 miejse po
4
przecinku. Wyznacz przyblizenie liczby 10 ° z zaokragleniem do 3 miejsc po przecinku
oraz przyblizenie liczby 105 2 zaokragleniem do 1 miejsca po przecinku.

2. Wykaz, ze dla m=3 merownos¢ x +(2m—3Jx+2m+5>0 jest spelmiona przez

wszystkie liczby rzeczywiste x.
3. Jednym z mejsc zerowych funkcj kwadratowe) [ jest liczba 5, maksymalny przedzial,

w ktorym ta funkcja jest malejaca to i: 2. +oc). Najwieksza wartosé funkcji fw przedziale

{—8.— ?) jestréwna (—24). Wyznacz wzor funkceyp 1 narysuy je; wykres.

243
3

4. W pewnym ftrojkacie prostokatnym suma cosinusow katow ostrych jest rowna ——.

Oblicz iloczyn sinusow tych katdw.



5. Dany jest trapez ABCD o podstawach 4B 1 CD. Przekatne tego trapezu przecinaja sie
w punkcie S. Wykaz, ze |SA4|-|SD|=|5B|-|sc|-

6. Prostokat ABCD obracajac sie wokol boku 4B, zakreshit walec wi. Ten sam prostokat
obracajac sig¢ wokol boku 4D, zakreslil walec w>. Otrzymane walce maja rowne pola
powierzchm catkowitych. Wykaz, ze prostokat 45CD jest kwadratem.

PrzvEkladowe zadania (poziom rozszerzony):

7. Wielomian f jest okreslony wzorem f(x)=ax'—9x" +3x" +7x+d dla pewnych liczb

jest plerwiastkiem tego wielomianu.

b | b

pierwszych a oraz b Wiadomo, ze liczba

Oblicza1 b.
8. Dane jest rownanie x° +mx+m—1=0 z niewiadoma x . Uzasadnij, ze dla kazdej liczby
calkowite] m wszystkie rozwiazania tego rownania sa liczbanu catkowitynu.
9. Funkcja g jest okreslona w zbiorze wszystkich liczb rzeczywistych w nastepujacy sposob:
jesh x e (k? k+1) dla pewnej liczby calkowite) k, to glx)=kx—k—1.
a) Narysuj wykres funkcji g w przedziale {— Zi6).
b} Uzasadmiy. ze funkcja g¢ nie ma miejsc zerowych.
c) Rozwiaz rownanie g(x)=2010.
10. Wykaz, ze jezeli liczby b, ¢, 2b—a sa kolejnynu wyrazami cijgu geonietrycznego to
liczby ab, b°. ¢ sa kolejnymi wyrazanmi ciggeu arytmetycznego.

e oL
11. Wykaz, ze wyrazenme & = tgr +i mie jest toZsamoscia.
51N X COS X tex

12. Dany jest taki czworokat wypukly ABCD, ze okregi wpisane w trojkaty 48C 1 ADC sa
styczne. Wykaz, ze w czworokat 48CD mozna wpisac okrag.

13. Dane sa punkty 4=(2 3), B=(5,4). Na proste] o rownaniu ¥ =5 wyznacz punkt C tak,
aby lamana 4 CFH nuala jak najmmejszg dlugoese. Odpowiedz uzasadnij.

14. Trogkat A4BC jest podstawa ostrostupa ABCS. Punkt M jest srodkiem bolu A8
'1|A_.M|=|MC’|_ Odcinek A4S jest wysokoscia tego ostrostlupa. Wykaz, ze kat SCB jest

prosty.

15. Podstawa ostroslupa 4ABCDS jest prostokat 4BCD. w ktorym |AB|=1__ |BC’|:J2__
Wszystlie krawedzie boczne tego ostroshipa majg dlugosc 1. Wyznacz wartosé dowolnej
funkeji trygonometryczne] kata muedzy dwiema sasiednimi Sciananu bocznynu tego

ostroshapa.
16. Tabela zawiera mektore wyniki pisemnego sprawdzianu z matematyki w pewnej klasie

maturalne] (ocenionego W szesciostopniowe] skali ocen).

______“‘————-____________ Dziewczeta Chlopcy
liczba osob — 11 14
srednia ocen 40 38
odchylenie standardowe 1.1 1.8

Oblicz sredmia ocen z tego sprawdzianu oraz odchvlenie standardowe dla calej klasy.

Wyniki podaj z zaokraglemiem do dwoch miejsc po przecinku.



Przyktadowe zadania

ZADANIA ZAMENIETE
Zadanie 1. (1 pkt)
Liczba 3°0 9% jest rowna
5 3210 B 3300 o120
Zadanie 2. (1 pkt)
8
Liczba 33 -4/97 jest réwna
32
A 3 B. 39 3

Zadanie 3. (1 pkt)
Liczba log 24 jest rowna
A 2log2+log20 B. log6+2log2

Zadanie 4. (1 pkt)
Liczba 30 to p% liczby 80, zatem
A, p<40 B. p=40

Zadanie 5. (1 pkt)
4% liczby x jest rowne 6, zatem

A, x=150 B. x<150

Zadanie 6. (1 pkt)

Liczba y to 120% liczby x. Wynika stad, ze

A y=x+0,2 B. y=x+02x
Zadanie 7. (1 pkt)
. . . ox—=3 1. .
Rozwiazaniem réwnania —— = 3 jest liczba
2-x
4 3
AL —— B. —

2log6—logl2

p=42.5

x=240

x=y—0,2

g9 | W

D.

772700

log30—log6

p>42.5

¥ =240

x=y—0,2y

| oo



Zadanie 8. (1 pkt)
Mniejsza z dwoch liczb spelmajacych rownanie X2 +5x+6=0 jest
A -6 B. -3 c. -2 D. -1

Zadanie 9. (1 pkt)
Liczba 1 jest miejscem zerowym funkeji liniowe] f(x)=(2—m)x+1. Wynika stad, ze
A m=0 B. m=1 C. m=2 D. m=3

Zadanie 10. (1 pkt)

[3x+4dlax<1

Funkcja f jest okreslona wzorem f(x) = rr_1dlax>] Ile nuejsc zerowych ma ta funkcja?
2x—1dlax=

A0 B. 1 cC. 2 D. 3

Zadanie 11. (1 pkt)
Rysunek przedstawia wykres funkeji y = f(x).

VA

_4
L
LLI

[~

—
=

Pefet

=

Wskaz rysunek, na ktérym jest przedstawiony wykres funkeji y = f(x+1).

A, B.
Vi VA
o 1 X o 1 ¢
C D.
Vi VA
1




Zadanie 12. (1 pkt)
Ktory z zaznaczonych przedzialow jest zbiorem rozwiazan merownosct |2—x|=37?

A : ‘ : : ; : : + : : : e
-5 0 1 X

B & . : - >
-3 0 3 x

{:l ‘ i 1 1 1 1 é }
-1 0 5 X

. : : ! : : : : +— >
0 1 5 X

Zadanie 13. (1 pkt)
Wskaz réwnanie osi symetrii paraboli okreslonej réwnaniem y=—x" +4x—11.

A x=-4 B. x=-2 C. x=2 D x=4

Zadanie 14. (1 pkt)
Wskaz funkcje kwadratowa, ktérej zbiorem wartosci jest przedziat (—cc.3).

A f=—(x-2)"+3
B. f{x}:{l—x}z+3
C. f()=—(x+2)"-3

D fO=(2-x)"-3

Zadanie 15. (1 pkt)

Zbiorem rozwiazan nerownosci x- =5 jest

A (—m,_“rﬁ]u(\fﬁjm] B. {_m__v’5'>u{\f5'__+m‘j C. <1,."'5?+r1:~]| D. (5+x)

Zadanie 16. (1 pkt)

Wykres funkcjn kwadratowe; f (x):_’p{_r-i—l}ll—dl nie ma punktow wspolnych z prosta
0 rownaniu

A y=1 B. y=-1 C. y=-3 D. y=-5

Zadanie 17. (1 pkt)
Prosta o rownaniu y =a ma dokladnie jeden punkt wspolny z wykresem funkeji kwadratowe;

J(x)= —x? +6x-10. Wrynika stad, ze

A a=3 B. a=0 C. a=-1 D a=-3

Zadanie 18. (1 pkt)
Jaka jest najmmiejsza wartosc¢ funkcj kwadratowe] f(x) = X +4x—3 w przedziale { 0, 3} ?

A T B. 4 C. =3 D. 2



Zadanie 19. (1 pkt)
Dane s wielonuany W (x) = 30 — 2x, Fix) = Px2 4 3x: Stopien wielomianu W (x)-F(x) jest
roOwWny

A 6 B. 5 C. 4 D. 3

Zadanie 20. (1 pkt)

Ile rozwiazan rzeczywistych ma rownanie 5x*—13=09

A. 1 B. 2 cC. 3 D 4

Zadanie 21. (1 pkt)
11—-x

2

x-11

Wskaz liczbe rozwiazan rownania =0_

A. 0O B. 1 C.

[E%
F‘

Zadanie 22. (1 pkt)
Wiskaz rownanie proste] réwnolegle] do proste) o rownaniu y=2x—7.

1 1
A y=-"12x+7 B. _‘I»’=—E_T+5 C. y=—x+t2 D. y=2x-1

Zadanie 23. (1 pkt)
Ktore z rownan opisuje prosta prostopadla do proste) o rownaniu y=4x+5?

1 1
A. y=—4x+3 B. y:—;x+3 C. y=1x+3 D y=4x+3

Zadanie 24. (1 pkt)
Punkty 4=(-13) i € =(7.9) sa przeciwleglymi wierzcholkami prostokata 4BCD. Promieni
okregu opisanego na tym prostokacie jest rowny

A. 10 B, 62 C. 'S D. 32
Zadanie 25. (1 pkt)

Liczba punktow wspolnych okregu o rownaniu (x +3]2 +{j-‘—1]2 =4 z osiami ukladu
wspohrzednych jest rowna

A0 E. 1 C. 2 D. 4

Zadanie 26. (1 pkt)
Srodek S okregu o réwnaniu x?+ _1,’2 +4x—6y—221=0 ma wspolrzedne

A §S=(-2.3) B. §=(2,-3) C. S=(—406) D. S=(4,-6)
Ladanie 27. (1 pkt)

Dane sg dlugosci bokdw
(zobacz rysunek) Wtedy

BC‘| —5 1 |A{"| =3 trojkata prostokatnego 4BC o kacie ostrym &

B
8
%
e A
¥ 3 : 4 : 3~/34 ; 5+034
A smfF== B. smfg=— C. s=smnf= D. s =
= 5 s 5 g 34 £ 34



Zadanie 28. (1 pkt)

Kat @ jestostry 1 sine =%. Wowezas

:;
Al cltnf.aﬂf«::E B. cosa=— C. -:*.::-.em’:£ D. C{:;S:::ef::rﬁ
4 4 - 4
Zadanie 29. (1 pkt)
; : 1 h .
Kat o jest katem ostrym 1 tgo = = Jak: warunek spelma kat o ?
A a<30° B. a=30 C. a=60 D. a>60°

Zadanie 30. (1 pkt)
Kat muedzy cieciwa 4B a styczng do okregu w punkcie 4 (zobacz rysunek) ma nuare o =62° .

Waowcezas
[
| S
III\
._ff

A B=118° B. f=124° C. B=138 D. B=152°

Zadanie 31. (1 pkt)

Kat érodkowy i kat wpisany sa oparte na tym samym luku Suma ich miar jest rownal80°
Jaka jest muara kata srodkowego?

A. 60° B. 90° ol D. 135°

Zadanie 32. (1 pkt)

Roznica muar katow wewnetrznych przy ranuemm trapezu rownoramuennego, ktory me jest
rownoleglobokiem  jest réwna 40°. Miara kata przy krotszej podstawie tego trapezu jest rowna

A 120° B. 110° C. 80° D. 70°

Zadanie 33. (1 pkt)
Odcmki BC 1 DE s3 rownolegle. Diugosci odeinkéw AC, CE 1 BC sa podane na rysunku.
Dhugosc odeinka DE jest rowna

A 6 B. & C. 10 D. 12



Zadanie 34. (1 pkt)
Pole kwadratu wpisanego w okrag o promiemu 4 cm jest rowne

A 64cmr’ B. 32cm’ C. 16cm” D. Scm’

Zadanie 35. (1 pkt)
Ciag (a, ) jest okreslony wzorem a, =(—3)" -(9— P?E] dla n =1. Wynika stad, ze

A a

A
e |

— 81 B. a;=-27 C. a;=0 D. a;>0

Zadanie 36. (1 pkt)
Liczby x—1 4 1 8 (w podanej kolejnosci) sa pierwszym, drugim 1 trzecin wyrazem ciagu
arytmetycznego. Wowcezas liczba x jest rowna

A 3 B. 1 C. -1 D 7

Zadanie 37. (1 pkt)
Liczby —8, 41 x+1 (w podane] kolejnosci) sa pierwszym, drugim 1 trzecim wyrazem ciagu
geometrycznego. Wowcezas liczba x jest réwna

A =3 B. -15 C. 1 D. 15

Zadanie 38. (1 pkt)

Wszystkich liczb naturalnych dwucyfrowych, ktore sa podzielne przez 6 lub przez 10, jest
A 25 B. 24 C. 21 D. 20

Zadanie 39. (1 pkt)

Wszystkich liczb naturalnych dwucyirowych, ktorych obie cyfry sa mmniejsze od 5 jest

A. 16 B. 20 C. 25 D. 30

Zadanie 40. (1 pkt)

Liczba sposobow, na jakie Ala 1 Bartek mogga usiasc na dwoch sposrod pieciu muejsc w kime, jest
rowna

Az @D B. 20 C. 15 D. 12

Zadanie 41. (1 pkt)
Mediana danych: 0, 1, 1, 2, 3, 1 jest rowna

A1 B. 15 C.

[
=

=
LA

Zadanie 42. (1 pkt)
Mediana danych przedstawionych w tabeli liczebnosci jest rowna

wartose 01123
liczebnose [ 5|21 |1

A: 0 B. 05 C. 1 D. 5

_Za(lauie 43. (1 pkt)
Sredmia arvimetyczna danych przedstawionych na diagramie czestosci jest rowna
A
czestosc w %o

40
30

20

10




Zadanie 44. (1 pkt)

Ze zbioru liczb {1,2.3,4.5,6,7.8} wybleramy losowo jedna liczbe Liczba p oznacza
prawdopodobienstwo ofrzymama liczby podzielnej przez 3. Wiedy
A. p<0,25 B. p=0.25 C. p=% D. pb%

Zadanie 45. (1 pkt)
O zdarzemiach losowych 4 1 B sa zawartych w Q wiadomo, ze Bc 4, P(4)=0,7
i P(B)=0,3. Wtedy

A. P(4uB)=1 B. P(4uB)=0,7 C. P(4uB)=04 D. P(4UB)=03

Zadanie 46. (1 pkt)
Przekatna szescianu ma dlugosé 3. Pole powierzchm catkowite] tego szescianu jest rowne

A 54 B. 36 C. 18 D. 12

Zadanie 47. (1 pkt) i
Pole powierzchmi calkowite] szescianu jest rowne 24 cm. Objetosé tego szescianu jest rowna

A, Boem’ B. 16cm’ C. 27T’ D. 64cnr
Zadanie 48. (1 pkt)
Przekatna prostopadloscianu o wynuarach 2 % 3 x 5 ma dlugosc

A i3 B. /29 c. 34 D. 38

Zadanie 49. (1 pkt)
Przekro) osiowy walea jest kwadratem o boku dlugosc: 6. Objetosc tego walea jest rowna

A. 187 B. 54x C. 1087 D. 2léx



Zadanie 50. (1 pkt)
Przekroj osiowy stozka jest trojkatem rownobocznym o boku diugosci 6. Pole powierzchni
boczne] tego stozka jest réwne

A 1Z2x B. 18« C. 27x D. 367
ZADANIA OTWARTE KROTKIEJ ODPOWIEDZI

Zadanie 51. (2 pkt)

. . 2-3x 1
Rozwiaz rownanie =——_
1-2x 2
Zadanie 52. (2 pkt)
_ . L lx+3y=5
Rozwiaz uklad rownan ' .
2x—y=3

Zadanie 53. (2 pkt)
Rozwiaz nieréwnosé x~ +6x—7<0.

Zadanie 54. (2 pkt)
Rozwiaz réwnanie 2x° —x* —6x+3=0.

Zadanie 55. (2 pkt)
O funkcj1 liniowe) f wiadomo, ze f(1)=2 oraz, ze do wykresu te] funkcji nalezy punkt
P =(-2,3) . Wyznacz wzér funkcji f.

Zadanie 56. (2 pkt)
Oblicz miejsca zerowe funkcej

1=

2x+1dlax=0

x+2dlax>0

Zadanie 57. (2 pkt)

Naszkicuy wykres funkeji

2x+1dlax<0
x+2dlax=0

1=

Zadanie 58. (2 pkt)
Oblicz najmniejsza wartos¢ funkeji kwadratowe] f(x) = x?—6x+1w przedziale {{}, 1).

ZLZadanie 59. (2 pkt)
Wielomiany W(x)=ax(x+b) 1 V(x)=x"+2x" + x saréwne. Oblicz a i b.
Zadanie 60. (2 pkt)

i 3 X . . . ; .,
Wyrazenie FR zapisz w postaci 1lorazu dwoch wielonuanow.
x—-3 x+

Zadanie 61. (2 pkt)
Napisz rownanie proste] rownolegle; do prostej o rownamu 2x—y—11=0 1 przechodzace)
przez punkt P =(1,2).

Zadanie 62. (2 pkt)
Wyznacz réwnanie okregu stycznego do osi Oy, ktérego érodkiem jest punkt S =(3,-5).



Zadanie 63. (2 pkt)
Wyznacz rownanie okregu o srodku §=(3.—5) przechodzacego przez poczatek ukladu

wspolrzednych.
Zadanie 64. (2 pkt)
Wyznacz rownanie prostej zawierajace] srodkowa CD trojkata 4ABC, ktorego wierzcholkami

sa punkty: 4=(-2.-1),B=(6,1). C=(7.10).

Zadanie 65. (2 pkt)
W trojkacie prostokatnym. w ktorym przyprostokatne maja dlugosei 2 1 4, jeden z katow
ostrych ma nuare . Oblicz s« -cosa.

Zadanie 66. (2 pkt)
. g -t 1 .
Kat o jest ostry 1 5;111&':1_ Oblicz 3+2tg3cz_

Zadanie 67. (2 pkt)
Punkt D lezy na boku BC trojkata rownoramiennego ABC, w ktorym

AC|=|BC|. Odeinek

AD dziel trojkat ABC na dwa trojkaty rownoramienne w taki sposob, ze 1B| = |1D| = |CD|

(patrz rysunek). Oblicz nuary katow trojkata ABC.

Zadanie 68. (2 pkt)

Oblicz pole trojkata rownoramiennego 4BC. w ktorym |»13| =241 |A(“| = |BC| =13

Zadanie 69. (2 pkt)
Liczby 4, 10, ¢ sa dlugosciamu bokow trojkata rownoramiennego. Oblicz c.

Zadanie 70. (2 pkt)
Liczby 6, 10, ¢ sg dlugosciami bokow trojkata rownoramiennego. Oblicz c.

Zadanie 71. (2 pkt)
Liczby 6. 10, ¢ sa dlugoscianu bokow trojkata prostokatnego. Oblicz c.

Zadanie 72. (2 pkt)

Liczby x—1, x, 5 sa dlugoscianu bokow trojkata rownoranuennego. Oblicz x.
Zadanie 73. (2 pkt)
Obwod czworokata wypuklego 4BCD jest rowny 50 cm. Obwod trojkata 48D jest rowny 46 cm,
a obwod trojkata BCD jest rowny 36 cm. Oblicz dlugosc przekatne) BD.

Zadanie 74. (2 pkt)

Ile wyrazéw ujemnych ma ciag (a, ) okreélony wzorem a, =n° —2n—24 dla n =17
Zadanie 75. (2 pkt)

Liczby 2, x—3, 8 sa w podane] kolejnosc1 pierwszym, drugim 1 czwartym wyrazem ciagu
arytmetycznego. Oblicz x.



Zadanie 76. (2 pkt)
Wyrazami ciagu arytmetycznego (a, ) sa kolejne liczby naturalne. ktére przy dzieleniu przez
5 daja reszte 2. Ponadto a; =12. Oblicz a;; .

ZLZadanie 77. (2 pkt)
Ile jest liczb naturalnych czterocyfrowych takich, ze w ich zapisie dziesietnym wystepuje

jedna cyira meparzysta 1 trzy cyfry parzyste?
Uwaga: przyponunamy, Ze zero jest liczba parzysta.

Zadanie 78. (2 pkt)
Ile jest liczb naturalnych dwucyfrowych podzielnych przez 15 lub 207

Ladanie 79. (2 pkt)
Ile jest liczb naturalnych trzycyfrowych, w ktorych cyfra dziesiatek jest o 2 wieksza od eyfry
jednosci?

Ladanie 80. (2 pkr)
Na jednej proste] zaznaczono 3 punkty, a na drugie] 4 punkty (patrz rysunek). Ile jest
wszystkich trojkatow, ktorych wierzchotkanu sa trzy sposrod zaznaczonych punktow ?

e
e

f‘f

Zadanie 81. (2 pki)

Srednia arytmetyczna liczb: 3, 1, 1, 0, x, 0 jest rowna 2. Oblicz x.

Zadanie 82. (2 pkt)

Oblicz sredmg arytmetyczng danych przedstawionych na ponizszym diagranue czestosci
czestostc W %o A

45

30

15
10

0 >

0 1 2 3 wartosé
Zadanie 33. (2 pkt)
Oblicz medianedanyeh: 0. 1,3, 3,1, 1,2, 1.

Zadanie 84. (2 pkt)
Oblicz mediane danych przedstawionych w postaci tabeli liczebnosc:

wartose 1] 1
liczebnosé 4 3 1 1

e




Zadanie 85. (2 pkt)
Ze zbioru liczb {1.2.3456.7.89.10.11} wybteramy losowo jedna liczbe. Oblicz
prawdopodobienstwo otrzymama liczby podzielnej przez 3 lub przez 2.

Zadanie 86. (2 pkt)
Ze zbioru liczb naturalnych dwucyfrowych wybteramy losowo jedng liczbe Oblicz
prawdopodobienstwo otrzymama liczby podzielnej przez 15.

Zadanie 87. (2 pkt)
Rzucamy dwa razy symetryczng szescienng kostka do gry. Oblicz prawdopodobienstwo
otrzymania iloczynu oczek rownego 5.

Zadanie 88. (2 pkt)
A 1B sa takimi zdarzeniami losowymi zawartymi w Q _7e A B oraz P(4)=03 1 P(B)=04.
Oblicz P(Aw B).

Zadanie 89. (2 pkt)

A 1 B sg takami zdarzemarm losowyi zawartynu w ) ze 4 B oraz Pl{4)=03 1 P[B_]= 0.7 .
Oblicz prawdopodobienistwo rozmcy B 4.

Zadanie 90. (2 pkt)

Przekatna szescianu ma dlugosc 9. Oblicz pole powierzchm calkowite) tego szescianu.

|
|
|
I
|
! 9
:
|
|
|

LZadanie 91. (2 pkt)
Przekro) osiowy stozka jest trojkatem rownoramiennym o podstawie dlugoser 12. Wysokosé
stozka jest rowna 8. Oblicz pole powierzchni bocznej tego stozka.

Zadanie 92. (2 pkt)
Oblicz sinus kata nuedzy przekatna szescianu a jego plaszczyzna podstawy.




Zadanie 93. (2 pkt)
Czworokaty ABCD i APOR sa kwadratami (patrz rysunek). Udowodnij, ze |BP|=|DR|.

D C

A B

Zadanie 94. (2 pkt)
Na boku BC trojkata ABC wybrano punkt D tak, by |«€CAD|=|4.4BC|. Odeinek AE jest

AC|=|CE|.

dwusieczna kata DAB. Udowodmj, ze

ZADANIA OTWARTE ROZSZERZONEJ ODPOWIEDZI

Zadanie 95.
Oblicz sume wszystkich liczb trzycyfrowych zapisanych wylacznie za pomoca cyir wybranych
ze zbioru {0, 1, 2_ 3},

Zadanie 96.

Z pojemmka, w ktorym sa dwa losy wygrywajace 1 trzy losy puste, losujemy dwa razy
po jednym losie bez zwracama. Oblicz prawdopodobienstwo, ze otrzymamy co najmnie;
jeden los wygrywajacy. Wynik przedstaw w postaci ulamka nieskracalnego.

Zadanie 97.

Z muejscowosci 4 1 B oddalonych od siebie o 182 km wyjezdzaja naprzeciw siebie dwaj
rowerzyscl. Rowerzysta jadacy z muejscowosct B do muejscowosci 4 jedzie ze sredmig
predkoscia mniejsza od 25 kmvh. Rowerzysta jadacy z miejscowosct 4 do muiejscowosci B
wyjezdza o 1 godzine wezesniej 1 jedzie ze srednig predkoscia o 7 km'h wieksza od sredniey
predkosci drugiego rowerzysty. Rowerzysci 5pc-tkah sig W takim miejscu, Zze rowerzysta
jadacy z miejscowosci A4 przebyl do tego miejsca 5 calej drogi z 4 do B. Z jakimi Srednimu

predkoscianu jechali oba) rowerzysci?

Zadanie 98.

Uczen przeczytal ksiazke liczaca 480 stron, przy czym kazdego dmia czytal taka sama liczbe
stron. Gdyby czytal kazdego dma o 8 stron wiece), to przeczytalby te ksiazke o 3 dm
wezesnie]. Oblicz, 1le dm uczen czytal te ksiazke.



Zadanie 99.

Liczby a, b, c tworza w podane) kolejnose1 ciag geometryczny. Suma fych liczb jest rowna 93.
Te same liczby, w podanej kolejnosci sa pierwszym, drugim 1 sidodmym wyrazem cizgu
arytmetycznego. Oblicza, bic.

Zadanie 100.

Wyznacz wzor na #n-ty wyraz ciggu arytmetycznego wiedzac, ze swma pierwszych pieciu jego
wyrazow jest rowna 10, a wyrazy trzeci, piaty 1 trzynasty tworza w podane] kolejnosci ciag
geometryczny.

Zadanie 101.
Podstawg ostroshupa prawidlowego czworokatnego 4ABCDS jest kwadrat ABCD. Pole trojkata

rownoramiennego ACS jest rowne 120 oraz |AC|:|.»IS| =10:13. Oblicz pole powierzchm
bocznej tego ostroshupa.

Zadanie 102.

Podstawa ostroshupa ABCDE jest kwadrat ABCD. Punkt F jest srodkiem krawedzi 4D,
odcinek EF jest wysokoscia ostrostupa (patrz rysunek). Oblicz objetosc ostroshupa, jesh
wiadomo, ze |4E| =15 |BE|=17.

Zadanie 103.
Dany jest trojkat prostokatny 4BC, w ktérym |BC| =30, |4C|=40, |4B|=50. Punkt ¥ jest

srodkiem okregu wpisanego w ten trojkat. Okrag wpisany w trojkat ABC jest styczny do boku
AB w punkcie M. Oblicz dlugos¢ odeinka CM.

A
Ladanie 104.

Na zewnatrz trojkata prostokatnego 4ABC. w ktorym |ﬁ;—iCB| =90° oraz |AC| = 5,|BC| =12
zbudowano kwadrat ACDE (patrz rysunek). Punkt H lezy na prostej 4B i kat |« EHA|=90°.
Oblicz pole trojkata HAE.

D




Zadanie 105.

Wykaz, ze prawdziwa jest merownosé V20 +1+42% —1<2%
Zadanie 106.
Udowodnij, ze jesh

a) x.y sa liczbami rzeczywistymi, to x” + y° = 2xy

b) x,y, zsaliczbami rzeczywistymi takimi, ze x+ y+z=1, tox  +y +z° 2

| =

Zadanie 107.

Punkt D lezy na boku BC tréjkata rownoramiennego ABC, w ktérym |AC| =|BC|. Odeinek
AD dzieli trojkat 4ABC na dwa trojkaty rownoramuienne w taki sposob, 2e|.4_D| = |CD| oraz
|4B| =|BD| (patrz rysunek). Udowodnij, ze [44DC|=5|«4CD|.

Zadanie 108.

Dane s3 dwa polokregi o wspélnym srodku O 1 sredmicach odpowiednio 45 1 CD (punkty 4, B, C,
D 1 O sa wspolliniowe). Punkt P lezy na wewnetrznym polokregu, punkt R lezy na zewnefrznym
potokregu, punkty O, P 1R sa wspétliniowe. Udowodnij, ze [+4PB|+|«<CRD|=180°.




Przykladowe zadania

Odpowiedzi do zadan zamknietvch

Nrzadamia| 1|22 |4 |s|s|7|s|e|w|n |23 |w|15|16|17 18|18 |20]21]22|23]24]25
OdpowiedZ | A|C/B|A|/A/B|D/B|D/A|D|C|C|A|B|D|C|C|B|B|BE|D|B|C]|C
26 | 27 | 2B | 29 | 30 | 3L [ 32| 33 | 34 | 35 | 36 | 37 [ 3B | 3% ) 40 | 41 ) 42| 42 45 | 46 | 47 | 48 | 49 50
AICID/IAIB|C|B|C|B|C|BIA|C|B|BE|A|IA/A|B|B|(C|A|D |B B
Odpowiedz1 do zadan otwartych
Nr g Nr - e
7adania Odpowiedz 7adania Odpowiedz
5 )
51 X = 3 80 30 trojkatow
52 x=2,y=1 81 x=7
53 x e (-17.1) 82 0.9
1 r
x=—lub x=+/3 lub
54 2 83 1
X = —1,"_}!
1 7
55 y=——Xx+— 84 1
3 3
1 7
56 Xx=—= 85 | —
2 11
1
57 wykres 86 —
15
1
58 y =—4 87 —
18
59 a=1b=1 88 0.4
—x" +6x+3
60 —_— 89 0.4
(x—3)Nx+1)
61 2x—y=0 o0 162
62 (x—3)V +(y+5) =09 01 607
63 (x—3F +(y+5)] =34 92 “’T3
64 y=2x—4 93 dowad
;.
65 ? 94 dowod




47

66 —
15
67 36°, T72° T72°
68 60
&9 c=10
70 c=6lub c=10
71 c=8 lub ¢ = 2+/34
72 x=5lub x=6
73 |BD| =16
74 5 wyrazow
15 x=7
76 a,; =72
17 2125
78 9 liczb
79 72 liczby

a5 10392
96 i
10
97 7km/h, 14km/h
938 15
[a=3 a=31
09 4b=15 lub {5 =31
lc=75 c=31
100 a,=2luba,=3n-7
101 204/313
102 044209
3
103 24145
750
104 —
169
105 dowod
106 dowod
107 dowad
108 dowod




